

# 攥指成拳护山乡

## ——磁县公安局打造山区社会治安防控新格局侧记

□ 韩超 朱文兵

摊开邯郸地图，西部山区里最崎岖难行的路当属磁县的白土、贾壁、陶泉这三个乡镇，这里西依太行，北靠古赵，东临邺城，南接殷墟，踞中原腹地，为晋、冀、鲁、豫四省通衢，羊肠九曲，氤氲缭绕。“这里地广人稀，山路崎岖，原来的警务运行机制与新时代公安工作实际已有不符。去年以来，磁县公安主动求变，做民之所想，行民之所盼，积极探索山区派出所主防改革新路径，以建设白土中心派出所为抓手，通过整合多种群防力量、建设AI防控体系、战区支援共建机制等举措，打造了山区社会治安防控体系的新格局，全面提升人民群众满意度、获得感和幸福感。”磁县公安局白土中心派出所所长李北介绍。

### 化零为整，片区整合

“春节期间，在外工作、学习人员陆续返乡过年，亲朋好友相互走访、聚餐聚会，饮酒后打架斗殴的警情突出。”白土中心派出所社区服务队队长李强说，“之前每到年关，面对这样的警情，我们白土、贾壁、陶泉这三个派出所都是应接不暇，现在我们

成立了白土中心派出所统一指挥统一调度，处理起来比之前从容多了。”

面对山区社会治安“打”形不成拳头，“防”形不成屏障等一系列问题，磁县公安局将白土、贾壁、陶泉三个派出所合成立了一个派出所，并构建“两队一室”警务机制，社区警务队统筹原来三个派出所和天宝寨景区警务室，负责基础信息采集等工作，案件办理队负责辖区内内案件侦办，综合指挥室承担接警指挥、案件受理、信息研判、视频巡逻等工作，同时将辖区视频监控全部接入指挥室，为基层基础工作和案件侦办提供技术支撑。

改革至今，辖区总体呈现“两下降两上升”趋势：警情同比下降75%，矛盾纠纷同比下降45%；破案同比上升25%，纠纷调解同比上升15%。

### AI赋能，数字警务守望山区

不久前，民警孙鹏飞接到白土中心派出所指挥室的紧急指令，一位老乡家中的牧羊犬在山上放羊时丢失，求助民警帮助寻找。孙鹏飞接警后，立刻登录“AI”立体防控体系，通过系统的分析以及周密的研判，最后在贾壁村后找到了走失的牧羊犬，及

时挽回了村民的经济损失。

面对“山区面积大、警力少，如何实现立体化防控、视频防范全覆盖，弥补防范薄弱的现状”的课题，磁县公安局认真研究，精准破题，在白土中心派出所建立综合指挥室，与县公安局指挥中心协同联动，600余路监控视频全部接入派出所综合指挥室和县公安局指挥中心，民辅警24小时轮值，实现“一屏观全域，一屏管全所”。县公安局专门打造了白土中心派出所“AI”立体防控体系，在重点部位、出入村口、隐蔽街巷等处，借助系统AI算法，实现邻里守护，夜间异常情况自动抓拍报警，巡河巡库远程喊话警示等功能。

“AI”立体防控体系建设以来，协助抓获犯罪嫌疑人3名、救助流浪人员2名、防溺水喊话提醒20余人次、查找走失人员5名、协助破案2起，成效明显。

### 与民借力，打造一体多元模式

“太谢谢你们了，要不是你们，我都不知道怎么回来！”李大爷紧紧牵着民警张虎和警务助理小王的手说。前段时间，大雪封山，路面结冰，晚上8时多，70多岁的李大爷坐着公交车到了村口，结冰的路面寸步难行，当即就

拨通了贾壁警务室民警张虎的电话，张虎便带着警务助理小王一起搀扶着李大爷，将其安全送回家中。

为破解基层警力不足、覆盖不到位带来的农村治安管理难题，磁县公安局在原有社区“一区一警”，农村“一村一辅警”的基础上，创新实施了“一村一警（辅警）一警务助理”模式，并出台了《全县公安机关“一村一警一警务助理”创建活动方案》，通过严格选拔、集中培训，为全县274个村（社区）各选聘了一名警务助理，明确警务助理“八大员”职责，配发了装备、制式服装和袖标，协助民辅警开展警务工作，有效缓解了警力不足的现状。

警务助理模式实行以来，排查剔除安全隐患350余处，调解矛盾纠纷216起，救助群众急难事183件，帮助群众办理证件1500余次，协助追逃、劝降9人，社会效果明显。

磁县公安局有关负责人表示，下一步，磁县公安局将继续坚持大抓基层、大抓基础导向，积极推行基层派出所“两队一室”“一村一警（辅警）一警务助理”建设，推动“重心下移、警力下沉、保障下倾”，为山区社会治安防控体系建设提档升级。

□ 田春雷

要说今年春节张家口最大的网红打卡地，莫过于万全区的右卫城，试营业的4天时间累计接待游客突破7万人次。春节期间，每日前来的游客均在万人以上，特别是农历大年初一，是到古城参观游玩人数最多的一天。

为确保古城及周边治安和交通秩序良好，张家口市公安局万全分局按照“提前谋划、提前介入、提质增效”原则，细化方案预案，开展各项安保工作，积极营造平安祥和的活动氛围。

“这几天来古城游览的游客络绎不绝，很多外地游客慕名而来。”万全分局党委委员王强介绍说，从古城启建，万全分局就已经谋划在城内设立警务站，方便进行治安巡逻和帮助群众。营业后，万全分局更是科学部署

警力，以动态巡逻方式，加强巡逻防范，增加巡逻点位，延长巡逻时间，全天候做到“见警察、见警车、见警灯”，确保巡逻防控无死角。

据了解，今年万全右卫城作为“幸福张家口红火过大年”活动中万全站的重要展示点位，春节期间迎来客流高峰，人员、车辆剧增。倍增的人流给交通疏导带来不小压力。在进入古城的路口，万全交警大队采取组织民警进行交通疏导，根据古城周边人流车流变化在重点路口设置专项疏导岗位，增设临时停车位等各类保障措施，确保群众出行安全。“排队游客较多时，我们通过使用移动伸缩护栏作为排队等候区，使游客有序进入。每个网格间留出一定空间可供过路行人穿行，网格队伍两边留有应急车道，满足通行需求。”万全镇派出所所长王勇建介绍。

## 高速交警鹰手营子大队进村普法送安全

河北法制讯（刘家宁）

2月18日，高速交警鹰手营子大队组织警力深入辖区沿线村庄对村民开展交通安全宣教活动。

“目前正值中小学生放假在家，孩子们出于好奇或刺激前往高速公路玩耍的屡见不鲜，作为家长一定要嘱咐孩子不要到高速公路上去，告诉他们行人上高速有多危险。”活动中，民警向

村民讲解了行人上高速公路的危害性，重点向家中有学生的村民进行提醒。随后，民警又依次讲解了乘坐超员、非法营运车辆，不系安全带所带来的安全隐患，提示村民加强交通安全学习，摒弃交通陋习，拒绝乘坐超员、非法营运车辆，严禁在高速公路上拦车搭乘，对发现的交通违法行为拨打报警电话举报。

## 老人深夜走失 民警暖心相助

□ 张波獒

近日，李先生将一面印有“尽心尽职为群众，人民警察为人民”的锦旗送到高碑店市公安局军城派出所，对派出所民警表示感谢。

前不久，军城派出所接到群众李先生的求助称，当天凌晨2时左右，发现自己80多岁的爷爷不在家，多处查找后，仍旧没有踪影，一夜没有老人的信息，李先生十分焦急，希望派出所民警帮忙查找。接警后，民警立即赶到现场了解情况，

仔细询问了老人的体貌特征，并迅速开展走访、调取监控录像等一系列工作，最终在监控视频中发现了老人出门后的大致方向。

获取了关键信息，派出所民警第一时间与县公安局110指挥中心联系上报情况。指挥中心经与周边市县公安机关联系，得到了老人的位置信息：目前老人已经到了徐水地界，且被接到了当地派出所。得到消息的李先生松了一口气。经过联系后，李先生最终将爷爷平安接回家中。



连日来，肃宁县公安局食药环大队民警在全县范围内开展食品药品安全大检查，走进商超、餐饮店、药店进行食品药品安全检查，排查是否存在销售假冒伪劣产品等违法行为，积极为广大消费者营造安全放心的消费环境。

王博超 摄

## 固安交警护航庙会 确保群众平安出行

全。

庙会期间，城区新中街上人流如织，热闹非凡，涌入城区的车流、人流暴增，道路交通安全保卫任务十分艰巨。为确保道路安全畅通，保护群众的生命财产安全，预防道路交通事故发生，该大队在对以往庙会日道路交通状况进行分析研判

的基础上，科学部署警力，民警提前到岗，重点在通往庙会的主要公路沿线、复杂路口、路段进行定点执勤和巡逻执勤，及时对过往车辆、人员进行分流、指挥疏导，并对庙会核心区域采取警力和物理隔离设施相结合的安全警戒措施，确保群众安全出行。



近日，东光县公安局交警受邀来到县消防救援大队，与消防队员共话道路交通安全。活动中，交警紧紧围绕酒醉驾、分心驾驶等交通违法行为展开分析，引导消防队员从思想上筑牢安全防线，在日常出行中提高安全意识，自觉遵守交通法规。

冯丽丽 摄

## 冀中公安局辛北分局借力警企协作整治安全隐患

# 平安过节 有我守护

对反内盗专项治理工作，民警深入各重点单位、重要部位、转油站、拉油点、施工井场、施工队伍、曾发易发案油井管线等必查线、必巡点，共巡查井站210余处，管线200余公里，巡查重点单位26个次，织密巡逻路线、缩短巡逻间隔，压缩不法分子活动空间。

按照“全面覆盖、不留死角”的原则，辛北分局组织民警开展拉网式、地毯式梳理排查，重点对学校、沿街商铺等重点单位、闲置厂房、“九小场所”的消防设施、视频监控、人员登记等排查检查32次，发现安全隐患18

处，责令限期整改，向负责人提出整改建议，督促其严格落实相关责任制度，确保安全隐患“早发现、早整改”，为保障群众的生命财产安全打下坚实基础。

以“百万警进千万家”为依托，辛北分局组织警力深入社区、油区开展矛盾纠纷排查化解工作。重点对家庭纠纷、土地纠纷、劳资矛盾纠纷等逐一进行摸排和梳理，能化解的就地化解，不能解决的积极沟通协调处理，切实将矛盾最小化。节日期间，民警共调处纠纷11起，将排查矛盾纠纷与

宣传法律知识相结合，不断加大普法力度，切实增强辖区群众的法律意识和法治观念。

立足辖区实际，辛北分局积极开展防火、防盗、防诈骗等安全防范宣传，其间，发放宣传册300余份，张贴提示语80余张。宣传中，民警对群众关心的用火用电、如何防范电信诈骗等问题进行了详细解答，引导大家主动学习法律法规相关知识，提高自身安全防范意识和自防自救能力，切记不要“贪小便宜吃大亏”，牢牢捂紧自己的“钱袋子”。

## 女孩负气离家徒步高速路 民警暖心救助送回家中

□ 王瑶

2月12日15时许，高速交警阜平大队指挥中心通过视频巡检发现在沧榆高速山西方向224公里处，有一名行人正在应急车道上步行，全然不顾身旁疾驰而过的车辆，十分危险。

出警民警到达现场后，将警车停靠在应急车道，将步行的女孩引导至安全地带，并耐心询问情况。女孩家住天津，打算徒步去往山西大同，身上没有携带手机，也没有家人的联系方式。为保障女孩安全，民警先将其带至大队，安排食堂提供饭菜。

在女孩吃饭过程中，民警了解到，女孩因与家人发生矛盾，产生了外出打工的念头，已经离家二十多天了。了解情况后，民警对女孩进行了安抚劝导，并通过其随身携带的身份证件联系到了女孩的姑姑。因为路途较远，当晚民警安排女孩在大队客房休息。次日，民警和民政部门工作人员将女孩安全送到其亲属家中，并叮嘱其家人一定要做好监护工作。

### 交警提示：

高速公路是专供汽车高速行驶的道路，禁止行人、非机动车上高速公路。行人在高速公路上行走存在很大安全隐患，极易引发交通事故。群众如在高速公路上发现行人，请及时拨打报警电话。同时，高速公路沿线居民，请看护好家里的老人与孩童。